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La consultazione pubblica sul futuro dell’Europa, promossa dal CNEL è stata realizzata tra il 21 
gennaio e il 21 marzo 2019 e ha raccolto l’opinione di 13.417 rispondenti che hanno potuto 
compilare il questionario on line accedendo al sito www.cnel.it.  

La metodologia utilizzata è stata sviluppata con l’intento di rilevare la qualità e l’immagine 
percepita dell’Istituzione Europea. 

A questo scopo pertanto, è stato proposto agli intervistati un questionario formulato ad hoc sul 
tema. 

Gli interlocutori, ovvero i SEGMENTI cui è stato rivolto il questionario, sono stati: 

•cittadini (con particolare riferimento ai giovani); 

•iscritti alle parti sociali rappresentate al CNEL; 

•iscritti alle Associazioni di Consumatori.
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Rispetto agli AMBITI da indagare, sono 
stati definiti raggruppamenti concettuali di 
secondo livello, chiamati ATTRIBUTI.

A ciascun attributo è stata associata una 
DOMANDA cui gli intervistati hanno 
dovuto rispondere utilizzando un voto da 
1-che implica una valutazione 
assolutamente negativa del tema - a 10 -
che rappresenta una valutazione 
assolutamente positiva.

Ecco pertanto in sintesi l’impianto 
metodologico e i temi approfonditi con la 
ricerca.

AMBITO ATTRIBUTO

A)
Aspetti
fondamentali

1. Principi

2. Assetti istituzionali

B)
Politiche
economiche

1. Mercato unico
2. Unione monetaria
3. Politica estera e difesa
4. Fisco

C)
Politiche sociali

1. Lavoro
2. Salute
3. Istruzione e formazione
4. Assistenza sociale
5. Asilo e immigrazione
6. Giovani
7. Sviluppo sostenibile

D)
Digitalizzazione

1. Privacy e diritto d’autore
2. Identità digitale
3. Sistema amministrativo
unico transfrontaliero



La classifica dei temi
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Le valutazioni espresse dagli intervistati hanno 
dimostrato in generale un buon livello di interesse 
per le questioni che riguardano l’Europa come 
istituzione. 

Utilizzando una scala da 1 a 10 per manifestare il 
proprio accordo rispetto a questioni nodali che 
riguardano le competenze europee, i voti espressi 
dagli intervistati hanno raggiunto in media l’8,3/10, 
segno di un buon livello di coinvolgimento registrato 
tra i partecipanti alla consultazione rispetto a questi 
argomenti. 

Fermo restando quindi il forte interesse registrato 
per tutti i temi sottoposti all’attenzione dei 
rispondenti, l’8,3/10 è quindi il valore medio di 
riferimento rispetto al quale è stata creata una 
classifica in cui il coinvolgimento dei partecipanti è 
definito superiore o inferiore alla media in base al 
riscontro registrato nella pubblica opinione. 


Grafico1
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Serie 1

Livello di accordo espresso dai partecipanti alla consultazione rispetto ai temi proposti
(voto medio scala 1-10)

8.3
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Ambito A: Aspetti fondamentali
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Nell’ambito degli aspetti fondamentali a riscuotere un forte livello di interesse è stato il tema dei 
principi. In media infatti hanno ottenuto valori compresi tra l’8,8 e il 9 tutti i temi che riguardano la 
necessità da parte dell’Europa di definire e garantire i principi alla base dell’unione tra i paesi. In 
particolare ad essere più sentita è la necessità vedere tutelati il diritto alla libertà e alla sicurezza dei 
cittadini europei, seguito dal rispetto della vita privata e familiare e dalla garanzia della libertà di 
pensiero, coscienza e religione per tutti. 

Sempre in tema di fondamentali invece meno importante per gli intervistati è risultato il tema degli 
assetti istituzionali europei che ha fatto registrare un livello di interesse pari a 6,9/10. 

AMBITO SETTORE
LIVELLO DI INTERESSE

Media dei voti (1-10)

A)
Aspetti 

fondamentali

Principi 9,1 Superiore 
alla media

Assetti istituzionali 6,9 Inferiore 
alla media

In questa sezione è stato testato il livello di interesse degli intervistati rispetto alla definizione dei principi 
fondamentali e degli assetti istituzionali dell’Unione Europea. 

Valore  medio 
di riferimento

8,3



Ambito A: Aspetti fondamentali 
1. Principi
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Le valutazioni espresse dai partecipanti alla consultazione risultano omogenee tra le diverse categorie, segno di 
una percezione del tema che non è condizionata dall’età, dal livello di istruzione o dall’area di residenza degli 
intervistati. Si evidenzia però  una sensibilità lievemente maggiore delle donne rispetto agli uomini nell’attribuire 
importanza ai principi fondamentali  su cui basare l’Unione Europea.

Media dei voti 
(1-10)

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

DIRITTO A LIBERTÀ E 
SICUREZZA 9,4 9,3 9,5 9,4 9,4 9,3 9,4 9,5 9,4 9,4 9,5 9,4 9,4 9,2 9,4

DIRITTO AL RISPETTO DI
VITA PRIVATA E FAMILIARE 9,3 9,3 9,4 9,3 9,3 9,3 9,3 9,4 9,3 9,3 9,4 9,3 9,3 9,1 9,4

LIBERTÀ DI PENSIERO, 
COSCIENZA, RELIGIONE 9,0 8,8 9,3 9,0 9,1 8,8 8,8 9,1 9,0 8,9 9,1 8,9 9,0 8,8 9,1

DIVIETO DI 
DISCRIMINAZIONI 8,9 8,7 9,3 8,8 9,0 8,7 8,8 9,0 8,9 8,9 8,9 8,7 9,0 8,8 9,2

LIBERTÀ DI ESPRESSIONE, 
RIUNIONE E ASSOCIAZIONE 8,8 8,7 9,0 8,8 8,9 8,8 8,8 9,0 8,8 8,8 8,9 8,8 8,9 8,7 8,9

Pensando ai principi fondamentali dell’Unione, 
è importante che l’Europa si impegni a garantire ...



Ambito A: Aspetti fondamentali 
2. Assetti istituzionali
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L’interesse manifestato dagli intervistati per gli assetti istituzionali europei ottiene in media il 6,9/10, e si tratta 
del  voto più basso tra tutti i settori testati. Anche in questo caso  le valutazioni risultano abbastanza allineate tra 
i diversi target. Da segnalare voti leggermente superiori alla media espressi dalle donne e inferiori alla media tra i 
35-54enni che risultano i meno interessati a questo argomento. 

Media dei voti 
(1-10)

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

IL RAFFORZAMENTO 
DELLE FUNZIONI DEL 
PARLAMENTO EUROPEO

7,4 7,2 7,8 7,6 7,6 6,9 6,9 7,8 7,6 7,3 7,3 7,3 7,4 7,6 7,7

IL RAFFORZAMENTO DI 
GRUPPI POLITICI 
TRASVERSALI RISPETTO AL 
PAESE DI ORIGINE

6,6 6,3 7,1 7,1 6,9 6,4 6,0 6,3 7,0 6,4 6,5 6,4 6,4 6,8 6,8

LA MESSA A PUNTO DI 
LISTE POLITICHE 
TRANSNAZIONALI

6,6 6,4 7,1 7,0 6,9 6,4 6,2 6,6 6,9 6,5 6,6 6,5 6,6 6,8 6,7

Per lo sviluppo degli assetti istituzionali europei, 
è utile che l’Europa si adoperi per favorire ...



Ambito B: Politiche economiche
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In questo ambito si riscontra tra gli intervistati un livello di interesse superiore alla media per la 
creazione di un mercato unico europeo o anche per la politica fiscale comunitaria. 

Fanno registrare invece livelli di interesse inferiori all’8,3/10 i temi che riguardano l’unione monetaria, 
e la politica estera e di difesa europea considerati urgenti da affrontare con voti più bassi di 8,3.

AMBITO SETTORE
LIVELLO DI INTERESSE

(Media dei voti )

B)
Politiche 

economiche

Mercato unico 8,6 Superiore
alla mediaFisco 8,4

Unione monetaria 8,1 Inferiore 
alla mediaPolitica estera e difesa 8,0

In questa sezione è stato testato il livello di interesse degli intervistati rispetto alle politiche economiche 
dell’Unione Europea

Valore  medio 
di riferimento

8,3



Ambito B: Politiche economiche
1. Mercato Unico
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Un interesse superiore alla media si registra per i diversi  aspetti che riguardano il mercato unico europeo. Le 
valutazioni sono abbastanza stabili tra i target, anche se va segnalato che in maniera leggermente superiore alla 
media risultano coinvolti dal tema gli over 54. 

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

GARANTIRE LIBERTÀ DI
CIRCOLAZIONE PER 
STUDIO, LAVORO …

9,1 9,0 9,3 9,1 9,2 9,1 9,0 9,3 9,1 9,1 9,2 9,0 9,1 9,0 9,3

PERSEGUIRE LA PIENA 
OCCUPAZIONE 9,0 9,0 9,0 8,6 9,0 9,1 9,2 9,4 8,7 9,1 9,1 9,0 9,1 8,8 8,9

SOSTENERE INVESTIMENTI 
PER L’INNOVAZIONE 8,9 8,9 8,9 8,8 8,9 9,0 8,9 9,0 8,8 8,9 8,9 8,9 9,0 8,8 8,7

RAFFORZARE SVILUPPO 
E INVESTIMENTI 8,7 8,7 8,7 8,5 8,7 8,7 8,8 8,9 8,5 8,8 8,8 8,7 8,8 8,6 8,6

PERSEGUIRE IL 
RICONOSCIMENTO 
RECIPROCO DELLE 
PROFESSIONALITÀ

8,5 8,5 8,5 8,0 8,3 8,7 8,8 8,9 8,1 8,6 8,6 8,6 8,6 8,2 8,4

INVESTIRE PER LE RETI DI
TRASPORTO INTEGRATE 8,2 8,2 8,2 8,1 8,2 8,2 8,2 8,5 8,1 8,3 8,4 8,2 8,2 8,1 8,2

GARANTIRE LA
CONCORRENZA TRA 
OPERATORI DEGLI STATI 
MEMBRI

7,8 7,9 7,8 7,4 7,7 7,8 8,1 8,3 7,4 8,0 8,0 7,9 7,7 7,7 7,7

All’interno del Mercato Unico, l’Europa deve ...



Ambito B: Politiche economiche
2. Unione monetaria
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Per i temi che riguardano l’unione monetaria si registra tra i rispondenti un livello di interesse un po’ più basso 
della media. In particolare a risultare meno coinvolti sono i giovani tra i 18 e i 34 anni di età, come anche chi ha un 
titolo di studi inferiore. 

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

STRUMENTI DI
VIGILANZA UNICA 
SULLE BANCHE

8,2 8,2 8,2 8,1 7,8 8,1 8,4 8,7 7,9 8,3 8,3 8,3 8,1 8,2 8,1

UN’ASSICURAZIONE 
COMUNE SUI 
DEPOSITI

8,0 8,1 7,9 7,9 7,7 7,7 8,2 8,6 7,8 8,1 8,1 8,1 7,9 7,9 8,0

Al fine di rafforzare l’unione monetaria, l’Europa deve sostenere ...



Ambito B: Politiche economiche
3. Politica estera e difesa
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Anche per quel che riguarda la politica estera e la difesa si registra tra i rispondenti alla consultazione un 
interesse inferiore alla media. A rispondere meglio gli over 54 mentre i 25-34eni sono la fascia d’età che meno 
delle altre è coinvolta da questo argomento.  

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

ADOTTARE POLITICHE 
DI DIFESA CONDIVISE 8,2 8,1 8,3 8,1 8,0 7,8 8,3 8,6 8,0 8,3 8,2 8,2 8,2 8,1 8,3

PIANIFICARE LE 
CAPACITÀ MILITARI 
COMUNI

7,8 7,8 7,7 7,7 7,7 7,2 7,7 8,2 7,7 7,8 7,8 7,7 7,6 7,9 7,8

Per organizzare la difesa comune dell’Europa, 
è utile per il futuro dell’Unione ...



Ambito B: Politiche economiche
4. Fisco
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Le disaggregazioni evidenziano che il tema fiscale attrae l’interesse soprattutto dei rispondenti appartenenti alla 
fascia d’età più alta (over 54 anni) mentre i meno interessati rispetto alla media risultano i più giovani (gli under 
18) e chi ha un titolo di studi inferiore. 

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

UNA PIENA 
ARMONIZZAZIONE 
FISCALE FRA GLI STATI 
MEMBRI 

8,4 8,5 8,4 8,0 8,1 8,3 8,8 9,0 8,0 8,6 8,5 8,5 8,5 8,2 8,5

CONTRASTARE 
L'ELUSIONE FISCALE 
TRANSFRONTALIERA 

8,3 8,4 8,2 7,7 8,1 8,4 8,7 9,0 7,8 8,5 8,5 8,4 8,5 7,9 8,2

E’ utile per la stabilità fiscale dell’Europa ...:



Ambito C: Politiche sociali
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In generale il tema delle politiche sociali, declinato nei suoi diversi aspetti (lavoro, ambiente, 
assistenza sociale..) ha suscitato il livello di attenzione più alto tra i partecipanti alla 
consultazione. Il lavoro e la necessità di impegnarsi da parte dell’Europa per garantire uno 
sviluppo sostenibile hanno ottenuto un 8,9/10, seguite dalla necessità di garantire il diritto alla 
salute cui è stato attribuito un 8,8 di urgenza. Ottengono inoltre un alto livello di gradimento 
l’impegno per la formazione e per le politiche giovanili e si attesta su valori superiori alla media 
anche l’interesse manifestato dai rispondenti per i temi del diritto di asilo e dell’immigrazione.  

AMBITO SETTORE LIVELLO DI INTERESSE

Media dei voti (1-10)

C)
Politiche 
sociali

Lavoro 8,9

Superiore alla media

Sviluppo sostenibile 8,9
Salute 8,8
Istruzione e formazione 8,6
Giovani 8,5
Asilo e immigrazione 8,4
Assistenza sociale 8,3

In questa sezione è stato testato il livello di interesse degli intervistati rispetto alle politiche sociali 
dell’Unione Europea.

Valore  
medio di 

riferimento
8,3



Ambito C: Politiche sociali
1. Lavoro
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L’utilità per l’Europa di sostenere politiche che regolamentino il mondo del lavoro è espressa dai rispondenti con 
voti superiori alla media. In particolare viene assegnato un 9/10 alla necessità di creare pari opportunità di 
accesso al lavoro e di sostegno all’occupazione, mentre viene valutata con un 8,8/10 l’opportunità di bilanciare 
diritti e doveri del lavoratore e del datore di lavoro. 

Le disaggregazioni evidenziano una maggiore sensibilità delle donne rispetto a questi temi. Questo target infatti 
rispetto agli altri nel valutare questi fattori esprime voti più alti. 

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

CREARE PARI 
OPPORTUNITÀ DI ACCESSO 
AL LAVORO E SOSTEGNO 
ALL'OCCUPAZIONE

9,0 8,8 9,3 8,9 9,1 8,9 8,9 9,1 9,0 9,0 9,0 8,8 9,1 9,0 9,1

BILANCIARE DIRITTI E 
DOVERI DEL LAVORATORE 
E DEL DATORE DI LAVORO

8,8 8,6 9,0 8,9 8,9 8,6 8,6 8,8 8,9 8,7 8,8 8,6 8,8 8,9 8,9

Al fine di sostenere il lavoro, è utile per l’Europa ...



Ambito C: Politiche sociali
2. Salute
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Anche l’impegno dell’Europa per migliorare la qualità dei servizi sanitari viene sentito come prioritario dai 
rispondenti che assegnano voti compresi tra l’8,6 e il 9,1 all’importanza di agire nella regolamentazione di questo 
settore. Da segnalare che le donne insieme agli over 54 risultano ancora una volta i target più  generosi 
nell’esprimere le proprie valutazioni.  

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

ASSICURARE LIVELLI 
ESSENZIALI DI ASSISTENZA 
E DI PRESTAZIONE 
SANITARIA

9,1 9,0 9,3 9,1 9,2 9,0 9,1 9,2 9,1 9,1 9,1 9,0 9,3 9,1 9,1

INVESTIRE PER RIDURRE LE 
DISUGUAGLIANZE 
SANITARIE

8,8 8,7 9,0 8,8 8,9 8,6 8,8 9,0 8,9 8,8 8,8 8,7 9,0 8,9 8,9

PROMUOVERE LO STATO
DI SALUTE IN UN’EUROPA 
CHE INVECCHIA

8,6 8,5 8,7 8,4 8,5 8,3 8,7 9,0 8,5 8,6 8,6 8,5 8,6 8,5 8,6

Per migliorare la qualità dei servizi sanitari, l’Europa deve ...:



Ambito C: Politiche sociali
3. Istruzione e formazione
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L’impegno dell’Europa nel sostenere istruzione e formazione viene valutato importante dai rispondenti in maniera 
superiore alla media (8,6/10) e ancora una volta sono le donne il target che più degli altri premia l’importanza di 
promuovere interventi in questo settore. 

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

LA MOBILITÀ DI STUDENTI 
E INSEGNANTI SUL 
TERRITORIO EUROPEO

8,6 8,5 9,0 8,8 8,8 8,2 8,4 8,9 8,8 8,6 8,7 8,5 8,7 8,6 8,6

LA FORMAZIONE 
PERMANENTE, ANCHE PER 
IL REINSERIMENTO NEL 
MERCATO DEL LAVORO

8,6 8,5 8,8 8,5 8,7 8,5 8,6 8,7 8,6 8,6 8,6 8,4 8,7 8,6 8,7

Per sostenere l’istruzione e la formazione l’Europa deve assicurare ...



Ambito C: Politiche sociali
4. Assistenza sociale
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L’interesse dimostrato per i temi che riguardano l’assistenza sociale risulta più o meno in media tra i 
rispondenti che auspicano soprattutto che l’Europa sostenga la creazione un sistema di protezione sociale 
sostenibile. Un po’ meno interessante risulta la necessità di creare un sistema di assicurazione comune contro 
la disoccupazione o anche l’opportunità di procedere all’armonizzazione dei sistemi sociali tra gli stati 
dell’Unione. In ogni caso donne e over 54 si confermano i target più propensi a queste iniziative, mentre la 
maggiore resistenza si riscontra tra i 25-34enni. 

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

UN SISTEMA DI
PROTEZIONE SOCIALE 
SOSTENIBILE CON SERVIZI 
SOCIALI DI QUALITÀ

8,5 8,3 8,8 8,5 8,6 8,1 8,4 8,8 8,5 8,5 8,5 8,3 8,6 8,5 8,6

UN SISTEMA DI 
ASSICURAZIONE COMUNE 
CONTRO LA 
DISOCCUPAZIONE 

8,3 8,2 8,6 8,6 8,4 7,7 8,1 8,4 8,5 8,2 8,2 8,1 8,4 8,6 8,6

L’ARMONIZZAZIONE DEI 
SISTEMI SOCIALI DEGLI 
STATI DELL'UNIONE

8,1 8,0 8,4 8,1 8,1 7,8 8,1 8,6 8,1 8,2 8,1 8,0 8,2 8,2 8,4

Sul fronte dell’assistenza sociale, è opportuno che l’Europa sostenga ...



Ambito C: Politiche sociali
5. Asilo e immigrazione
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Il ruolo dell’Europa in tema di diritto d’asilo e immigrazione è considerato importante dai rispondenti che 
assegnano ai diversi aspetti relativi a questo tema un livello di importanza superiore alla media per quel che 
riguarda sia il controllo che la gestione di politiche di asilo condivise. Più basso invece il livello di accordo rispetto al
garantire la libera circolazione nelle frontiere interne all’unione, che ottiene un 7,7/10. 

A parte gli over 54 tra i quali si registrano voti più alti della media, le valutazioni risultano abbastanza omogenee 
tra i diversi target segno di una sensibilità comune che ormai tende ad assegnare all’Europa il ruolo di istituzione di 
riferimento, massima responsabile per questo settore. 

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

GARANTIRE UN CONTROLLO 
EFFICACE NELL‘ 
ATTRAVERSAMENTO DELLE 
FRONTIERE ESTERNE

8,8 8,8 8,8 8,6 8,8 8,7 8,9 9,0 8,7 8,9 9,0 8,8 8,8 8,6 8,7

PERFEZIONARE UN SISTEMA 
INTEGRATO DI GESTIONE 
DELLE FRONTIERE ESTERNE

8,7 8,7 8,7 8,4 8,6 8,7 9,0 9,0 8,4 8,9 8,9 8,7 8,9 8,5 8,6

REALIZZARE POLITICHE DI 
ASILO CONDIVISE 8,3 8,2 8,4 7,8 8,0 8,3 8,5 8,8 7,8 8,4 8,3 8,1 8,5 8,0 8,4

GARANTIRE LIBERA 
CIRCOLAZIONE NELLE 
FRONTIERE INTERNE 
ALL’UNIONE

7,7 7,7 7,9 7,5 7,7 7,5 7,7 8,4 7,5 7,8 7,7 7,6 7,9 7,7 7,9

In tema di diritto d’asilo e immigrazione è importante per l’Europa ...



Ambito C: Politiche sociali
6. Giovani
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La necessità di un rafforzamento delle politiche giovanili è condivisa in maniera superiore alla media dai 
rispondenti. Viene premiata con un 8,7/10 l’iniziativa di realizzare l’integrazione socio-professionale dei giovani 
all’interno del mercato europeo mentre ottiene in media un 8,2 il proposito di sviluppare la cittadinanza attiva dei 
giovani. Le donne confermano il proprio entusiasmo nel valutare questi progetti, mentre i 25-34enni si 
confermano  il target più ostico. 

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

REALIZZARE 
L’INTEGRAZIONE SOCIO 
PROFESSIONALE DEI 
GIOVANI NEL MERCATO 
DEL LAVORO EUROPEO

8,7 8,6 9,0 8,8 8,9 8,5 8,6 8,9 8,8 8,7 8,8 8,6 8,7 8,9 8,9

SVILUPPARE LA 
CITTADINANZA ATTIVA
DEI GIOVANI 

8,2 8,1 8,5 8,3 8,2 7,9 8,1 8,5 8,3 8,2 8,2 8,0 8,2 8,4 8,4

Per il rafforzamento delle politiche giovanili, è utile per l’Europa …



Ambito C: Politiche sociali
7. Sviluppo sostenibile
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Forte interesse si riscontra tra i rispondenti per i temi  che riguardano lo sviluppo sostenibile, per i quali emerge 
una forte aspettativa rispetto all’intervento europeo. Viene manifestato infatti con voti superiori alla media il 
livello di accordo a che l’Europa intervenga in questo ambito. Gli over 54 si confermano  la categoria più generosa 
nelle valutazioni, anche se va segnalato che rimane alto il livello di condivisione espresso da tutti i rispondenti. 

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

GESTIRE IL CICLO 
DEI RIFIUTI 9,1 9,0 9,3 9,1 9,2 9,0 9,1 9,2 9,1 9,1 9,2 9,1 9,2 9,0 9,0

SOSTENERE L’UTILIZZO
DI MATERIE 
ECOCOMPATIBILI

9,0 8,9 9,1 8,7 9,0 9,1 9,1 9,2 8,8 9,0 9,1 9,0 9,1 8,7 8,8

DEFINIRE LA 
RESPONSABILITÀ DEL 
PRODUTTORE SUI RIFIUTI 
DELLA PROPRIA ATTIVITÀ 

8,9 8,9 9,0 8,7 8,8 8,9 9,0 9,2 8,7 9,0 9,0 8,9 9,0 8,8 8,8

COORDINARE LE POLITICHE 
AMBIENTALI DEI PAESI 8,7 8,7 8,8 8,5 8,6 8,7 8,8 9,0 8,5 8,8 8,8 8,7 8,8 8,5 8,6

Al fine di tutelare l’ambiente, è importante per la sostenibilità in Europa ...



Ambito D: Digitalizzazione
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Nella media è risultato il livello di attenzione degli intervistati per gli aspetti legati alla digitalizzazione. 
Privacy, diritto d’autore, identità digitale e sistema amministrativo unico transfrontaliero, vista l’attualità 
questi argomenti attraggono l’interesse dei partecipanti alla consultazione che valutano con un complessivo 
8,4/10 l’urgenza di intervento da parte dell’Europa a disciplinare questi settori.  Reazione nella media 
rispetto all’opportunità della creazione di un sistema unico transfrontaliero valutata importante in media 
con un 8,3/10. 

AMBITO ATTRIBUTO
LIVELLO DI INTERESSE

Media dei voti (1-10)

D) Digitalizzazione

1. Privacy e diritto d’autore 8,4
Superiore alla 

media2. Identità digitale 8,4

3. Sistema amministrativo
unico transfrontaliero 8,3

In questa sezione viene testato il livello di interesse degli intervistati rispetto alle problematiche poste 
dall’avanzarsi del processo di digitalizzazione che necessita sempre più per essere governato di un’ottica che 
superi i confini nazionali.

Valore  
medio di 

riferimento
8,3



Ambito D: Digitalizzazione
1. Privacy e diritto d’autore
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Anche in questo caso donne e over 54 risultano le categorie più convinte rispetto alla necessità di porre dei paletti 
comuni  a livello europeo  per difendere il diritto alla privacy, i diritti degli autori oltre che il diritto all’oblio. 

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

DEVE ESSERE UNICO ED 
UNIFORME IL 
REGOLAMENTO SUL 
TRATTAMENTO DEI DATI 
PERSONALI (PRIVACY), 
SULLA TUTELA DEL DIRITTO 
D‘ AUTORE (COPYRIGHT) 
E SULLA CANCELLAZIONE 
DATI OBSOLETI DAI
FORNITORI DI CONTENUTI 
(DIRITTO ALL'OBLIO)

8,4 8,3 8,7 8,2 8,4 8,4 8,5 8,7 8,3 8,5 8,5 8,4 8,4 8,4 8,6

Al fine di tutelare la privacy e il diritto d’autore, in Europa...



Ambito D: Digitalizzazione
2. Identità digitale
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Anche rispetto al tema dell’identità digitale gli over 54 dimostrano una sensibilità superiore alla media e 
assegnano un 8,8/10 all’importanza di stabilire un sistema unico a livello europea di identità digitale per poter 
accedere ai servizi delle pubbliche amministrazioni in tutti i paesi dell’Unione.  

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

UN SISTEMA DI IDENTITÀ 
DIGITALE UNICO EUROPEO,
PER ACCEDERE AI SERVIZI 
DELLE PUBBLICHE 
AMMINISTRAZIONI IN TUTTI 
I PAESI UE

8,4 8,4 8,3 8,1 8,3 8,3 8,5 8,8 8,1 8,5 8,4 8,3 8,4 8,3 8,5

Per favorire lo sviluppo integrato dell’identità digitale in Europa
c’è bisogno di …



Ambito D: Digitalizzazione
3. Sistema amministrativo transfrontaliero

25

Anche per quel che riguarda la necessità di approntare un sistema amministrativo unico per semplificare 
spostamenti di merci e persone, gli over 54 si dimostrano il target più sensibile e valutano con un 8,7/10 la 
necessiità di mettere a punto questo provvedimento. 

TOT 
RISPON
DENTI

SESSO ETA’ TITOLO STUDI AREA DI RESIDENZA

MAS
CHI

FEM
MINE 16-17 18-24 25-34 35-54 OLTRE 

54 
INFE

RIORE
SUPE
RIORE

NORD 
OVEST

NORD 
EST CENTRO SUD ISOLE

UN SISTEMA 
AMMINISTRATIVO UNICO 
CHE SEMPLIFICHI 
SPOSTAMENTI DI MERCI E 
PERSONE

8,3 8,3 8,3 8,1 8,1 8,1 8,4 8,7 8,1 8,4 8,3 8,3 8,3 8,4 8,3

Per favorire il movimento transfrontaliero è necessario...



In conclusione …



Di cosa deve occuparsi oggi l’Europa?
Le priorità indicate dagli italiani per ambito
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AMBITO
QUANTO E’ IMPORTANTE CHE OGGI 

L’EUROPA SI OCCUPI DI ..
(Media voti per ambito 1-10)

Principi e valori 9,0

Superiore 
alla mediaPolitiche sociali 8,6

Digitalizzazione 8,4

Politiche
economiche 8,3

Assetti
istituzionali 6,9 Inferiore 

alla media

Valore  medio 
di riferimento

8,3

Come appare evidente da questa classifica 
in cui vengono riportati  in media i voti 

espressi dai partecipanti alla consultazione 
raccolti per ambito, i temi riguardanti i 
principi e i valori europei, seguiti dalle 

politiche sociali e dalla digitalizzazione sono 
quelli che in base al livello di accordo 

registrato sulla necessità di intervento da 
parte dell’Europa, hanno ottenuto maggior 

riscontro tra gli italiani



Di cosa deve occuparsi oggi l’Europa?
Le priorità indicate dagli italiani per tema/1
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AMBITO TEMA
QUANTO E’ IMPORTANTE CHE OGGI 

L’EUROPA SI OCCUPI DI ..
(Media voti per ambito 1-10)

A)
Aspetti
fondamentali

Principi 9,0 Superiore
alla media

Assetti istituzionali 6,9 Inferiore
alla media

Valore  medio 
di riferimento

8,3

Gli aspetti fondamentali: forte interesse per principi minore attrazione per 
gli  assetti istituzionali



Di cosa deve occuparsi oggi l’Europa?
Le priorità indicate dagli italiani per tema/2
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AMBITO TEMA
QUANTO E’ IMPORTANTE CHE OGGI 

L’EUROPA SI OCCUPI DI ..
(Media voti per ambito 1-10)

Politiche
sociali

Lavoro 8,9

Superiore
alla media

Sviluppo sostenibile 8,9

Salute 8,8

Istruzione e formazione 8,6

Giovani 8,5

Asilo e immigrazione 8,4

Assistenza sociale 8,3

Valore  medio 
di riferimento

8,3

Le politiche sociali. 
Lavoro e sviluppo sostenibile i temi che registrano il top dell’interesse.



Di cosa deve occuparsi oggi l’Europa?
Le priorità indicate dagli italiani per tema/3
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AMBITO TEMA
QUANTO E’ IMPORTANTE CHE OGGI 

L’EUROPA SI OCCUPI DI ..
(Media voti per ambito 1-10)

Digitalizzazione

Privacy e diritto d’autore 8,4
Superiore
alla media

Identità digitale 8,4

Sistema amministrativo
unico transfrontaliero 8,3

Valore  medio 
di riferimento

8,3

La digitalizzazione, un tema di cui si sente la necessità della tutela europea. 



Di cosa deve occuparsi oggi l’Europa?
Le priorità indicate dagli italiani per tema/4
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AMBITO TEMA
QUANTO E’ IMPORTANTE CHE OGGI 

L’EUROPA SI OCCUPI DI ..
(Media voti per ambito 1-10)

Politiche
economiche

Mercato unico 8,6
Superiore
alla mediaUnione monetaria 8,4

Politica estera e difesa 8,1
Inferiore 

alla media
Fisco 8,0

Valore  medio 
di riferimento

8,3

Le politiche economiche: mercato unico e unione monetaria i temi su cui si 
chiede un più deciso intervento europeo. 



32

In conclusione quindi dai dati emerge in primis un buon livello di interesse e di coinvolgimento 
rispetto al futuro dell’Europa, tema che ottiene attenzione in maniera abbastanza omogenea 
tra tutti i target. 

Dai dati si evidenzia il profilo dell’Europa che gli italiani vorrebbero: un’Europa interessata 
soprattutto al sociale e che si interroga sui propri principi e sui valori fondanti dello stare 
insieme. 

Nell’immaginare gli ambiti in cui intervenire con più urgenza infatti, i partecipanti alla 
consultazione hanno mostrato una forte sensibilità per questi fattori rispetto a temi di 
carattere prettamente economico e/o tecnico. 

Interessante sottolineare inoltre che sono stati soprattutto le donne e gli over 54 a trainare 
l’interesse e a manifestare entusiasmo e partecipazione rispetto ai temi proposti. Si tratta 
pertanto dei target più “europeisti”, mentre maggiore  freddezza si è notata tra gli uomini e 
nelle fasce d’età di mezzo (25-54) che sono risultate le categorie meno inclini a esprimere 
valutazioni positive. 
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